



“车药芯化航”五大主导产业加速起势 杭州钱塘(新)区:产业新城扬帆进发

张慧卿 彭仲莉 刘健 娄晓涵

迎着朝阳,驱车沿杭州德胜快速路一路向东,从江东大桥横跨钱塘江,531.7平方公里的沃土,勾勒出两岸美丽的轮廓,一座充满活力的产业新城映入眼帘。

钱塘,是浙江首个省级新区。从30多年前百业待兴的滩涂,到今日活力迸发的产业新城,这片发展热土奔腾不息,正激荡着澎湃的发展动能。

数字经济核心制造业增速领跑杭州、首批“千项万亿”项目入选数居杭州第一、跨境电商出口额激增134%……今年一季度,钱塘交出一份令人瞩目的成绩单,“车药芯化航”五大主导产业快速壮大。

大厦之成,非一日之功。钱塘的拔节生长,不仅蕴含着“稳”与“进”的辩证法,也折射出产城人文深度融合的方法论,一座现代化国际化一流新区跃然而来。



金沙湖畔,一座现代化产业新城拔地而起。

产业谋新 厚植制造的“钱塘实践”

实体经济是中国经济的命脉所在,制造业是实体经济的基础。

作为浙江制造大区,钱塘的制造业投资总量保持杭州第一;2024年,钱塘的规上工业总产值突破3700亿元……因此,“再造一个杭州工业”的重要使命,从始至终都贯穿在钱塘的发展脉络里。

如何夯实实体经济的“地基”,走出特色鲜明的制造业发展新路,是钱塘不断思考和探索的重要课题。“钱塘要实现高质量发展,根基在实体经济,关键靠科技创新,方向是产业升级。”钱塘区委主要负责人说,近年来,钱塘深入贯彻“4+1”重要指示要求,守牢实体经济的发展根基,在改革开放中发展壮大,在创新提质中不断蝶变,以新型工业化的生动实践,助力打造全球先进制造业基地主平台。

产业谋新,新在集群。在临江高科园,优科豪马总投资5亿美元的生产基地加快建设,预计7月实现所有建筑封顶,待项目建成并全面达产后,具备年产1400万条乘用车胎的生产能力,这是杭州近十年来最大的外商独资制造业单体项目。优科豪马缘何投资钱塘?究其根本,看重的是钱塘智能汽车及智能装备智造产业,这里已集聚吉利、福特等3家整车企业,以及中策、麦格纳等70多家行业领先企业。连同汽车一道,钱塘生物医药产业也入围省级特色产业集群核心区;集成电路、大飞机分别入选国家级创新型产业集群、国家先进制造业集群;元宇宙、合成生物入选省未来产业先导区培育名单。



当前,钱塘区“车药芯化航”
五大主导产业快速壮大。

产业谋新,新在创新。5月8日,中国科学院杭州医学研究所迎来6周岁生日,作为中国科学院布局的直属研究所,其落户钱塘以来,获批浙江省核酸适体与临床诊治重点实验室等9个省级重点实验室和工程中心,取得多项重要科技成果。包括中国科学院杭州医学研究所在内,坐拥14所高校资源的钱塘,做深“教科人一体”和“科技创新产业创新深度融合”两篇大文章,加快建强环大学城创新生态圈。数据显示,钱塘R&D经费投入强度达5.25%,排名全省第二位。

产业谋新,新在潜力。在杭州星辰大海科技有限公司,一开年,董事长金颖就手握数亿元大单,其生产的无人机反制设备热销海外,生产需求已排到下半年。创业不到5年,这家从浙江大学走出的初创企业,每年保持超100%的发展增速。截至目前,钱塘已聚集52家低空经济产业链企业,低空经济日益成为钱塘产业发展的新引擎。“除了低空经济,我们还积极布局元宇宙、合成生物、智能网联、人工智能等未来产业,积极争创国家级未来产业先导区。”钱塘区经信科技局相关负责人说。

大潮激荡,奋斗不息。纵观钱塘新区,一批批高端化、智能化、绿色化产业聚沙成塔,“智能车、生物药、芯智造、新材料”4个千亿级产业集群加快形成,催人奋进的发展旋律正在这座产业新城唱响。

气质更新 开放聚势的“钱塘范式”

一座城市的内涵,是不容忽视的竞争,也是推动高质量发展的软实力。于钱塘而言,城市的气质,绝不止于制造带来的硬核。

以更开放的视野,拥抱世界。5月



今年3月,国家级国际合作平台——金砖国家特殊经济区中国合作中心在钱塘落地。

19日,“买在金砖”资源对接活动在钱塘举办。会上,金砖国家特殊经济区中国合作中心发布《“买在金砖”专项行动方案》,重点打造“1+2+4+N”模式,即“一个选品中心、两个销售渠道、四个重点综保区、N场活动”,打造金砖国家进口商品贸易枢纽。两个月前,金砖国家特殊经济区中国合作中心在钱塘揭牌落地,将通过3至5年的努力,成为我国与金砖国家经贸合作交流的重要阵地。

这份开放的气质,散发出独特魅力。截至目前,钱塘已集成国家级经开区、高新区、自贸区、综保区、跨境电商综试区等多区叠加的独特开放优势,从浙江和杭州来看,堪称“唯一”。

以更高能的城市,拥抱产业。近年来,“一带两城”成为钱塘发力的重大战略,承担产业升级和城市“焕新”的重任:看钱塘生态带,杭州钱塘大湾区省级湿地公园一期自开园以来,掀起湿地游热潮,最高一天接待游客1.6万人次;看东部湾新城,杭州熙资网络科技有限公司、杭州适合品牌管理有限公司等总部经济项目陆续落地;看江海之城,钱塘中企国际港、“一带一路”中非合作产业园建设强势开启,出海枢纽拔节生长链接全球贸易网络。

城市能级跃迁的背后,还得益于纵横交错的交通网络。站房高架路全面开工,钱塘枢纽深基坑地连墙顺利完

工……今年以来,钱塘高铁建设全面推进,未来将实现与上海虹桥机场、浦东机场的快速通达,让长三角1小时通勤圈成为现实。

以更暖心的环境,拥抱人才。在2025浙江·杭州技能人才校企合作洽谈会暨杭州市青年就业促进大会上,河庄街道现场招募“青乡合伙人”,摊位上摆放着新鲜的小番茄和玉米,这些特色农产品成了街道招揽人才的“特殊名片”。“我们正在招募乡村

空间经理人、农业跨界运营人等,街道将从政策、运营、生活等方面为入乡创业的青年大学生提供支持。”河庄街道相关负责人热情推介,街道拥有众多产业园区和综合体,蕴藏着丰富的发展机遇,比如,钱塘区新农人数字电商产业园,正寻找数字电商项目、咖啡经理人加入。

此前,钱塘系统重塑“人才新政30条”,今年1—4月新招引35周岁以下大学生近万人。今年,钱塘将以青年发展型城区建设为抓手,千方百计为青年发展提供支持、搭建舞台,让广大青年与钱塘双向奔赴、相互成就,共向未来。平均年龄只有32.5岁的钱塘,朝气蓬勃,值得期待。

今天,当我们谈到钱塘,很难用一个词语指明其鲜明的特质,但可以确定的是:引领这座城市气质更新的动力,是以开放思维带动区域“脱胎换骨”。

幸福上新 探路共富的“钱塘试验”

幸福,一个简单而又复杂的词汇。在不同的时代,人们对幸福有着不同的定义,认同感、归属感、安定感等,这些感觉构成城市幸福感的核心。一如钱塘区的很多地标,幸福南路、幸福雅苑、幸福里……时至今日,幸福的“痕迹”已在这

座城市无处不在,成为这座城市最亮丽的底色。

幸福来自创新创造活力。区域的发展活力和产业潜力,是百姓幸福生活的底气所在,如今的钱塘,项目建设热火朝天,营商环境显著优化,新质生产力聚势成形,现代化产业体系的“四梁八柱”也在日益稳固。特别是在优化为企业服务上,钱塘将巩固提升政务服务增值化改革成果,打好“为企业办实事、为企业降成本、为企业解难题”组合拳,完善兜底服务和“企呼我应”涉企问题高效闭环解决机制,让全域成为创新创业的沃土、逐梦追梦的高地。

幸福来自深厚文化滋润。一座充满幸福感的城市,让人“容得下灵魂”。身为产业大区,钱塘得益于自身产业发达,助推“文化+”新业态、新场景、新模式不断涌现。“文化+旅游”,钱塘推出“非遗、美食、智造”三条工业旅游精品线路,“工业旅游”和“农文旅”两张名片越擦越亮;“文化+民生”,钱塘发布“百千万”公益观影活动、城市书房、悦读空间提质行动等十大文化惠民实事项目……以守正创新的锐气,钱塘让文化之花加快盛放。以微短剧为例,钱塘已汇集九州文化、掌玩网络等龙头企业及上下游产业链主体,初步形成从生产分发到商业开发的生态体系。

幸福来自以人为本理念,满足更多人对美好生活的向往,共同富裕成为大家的期待。2024年,钱塘城乡居民收入倍差缩小至1.42,排名位居全市第一。作为制造大区,钱塘的产业工人群体超35万人。在产业工人群体中,钱塘创新引领的技能薪酬改革正在引发“蝴蝶效应”,“增技+增收”的良性循环正在形成。不止于此,钱塘还将深化技能型社会建设,持续优化产才融合的技能培育体系、“增技+增效+增收”的技能创富体系、“以技立业”的技能生态体系,加快构建适应现代产业发展的高素质产业工人队伍。预计到2027年,钱塘将新增技能人才3万人、高技能人才1.8万人。

为百姓谋幸福没有终点,钱塘驰而不息、久久为功,创造更加优良的发展环境、生活环境、生态环境。当下,钱塘正在谋深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章。规划显示,“潮涌钱塘”城乡融合发展轴将构建“一轴一心、三街四组团”的空间体系,努力争创近郊区县“发展轴”示范。

从滩涂围垦到产业新城,钱塘的蜕变印证着弄潮儿精神的时代价值。向着幸福出发,这座年轻的产业新城正以“勇立潮头”的魄力,朝着建设现代化国际化一流新区的目标奋楫前行。



作为大型城市生态滨水公园,东沙湖公园成为钱塘居民游玩的好去处。

(本版图片由钱塘区委宣传部提供)